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Ја ков Во ра гин ски (Ja co bus de 
Vo ra gi ne, око 1228–1298), мо нах 
до ми ни ка нац, над би скуп у Ђе но-
ви, ау тор мно го број них про по ве-
ди и јед не исто ри је гра да Ђе но-
ве, исто вре ме но је и ком пи ла тор 
зби р ке сред њо ве ков них ле ген ди, 
по зна тих као „Le gen da au rea“ 
(Злат на ле ген да), ко ја је, уз по моћ 
ре дак циј ског ти ма, са ста вље на из 
хи ља ду пи са них из во ра.

Ово де ло ни је на про сто збир-
ка ма те ри ја ла за сред њо ве ков ну 
исто ри ју умет но сти, већ омо гу-
ћу је су шта стве не уви де у те о ло ги-
ју, ли тур ги ку и на род ну ве ру то га 
вре ме на, као и у по ле ми ку са Ка-
та ри ма, је ре ти ци ма то га вре ме на.

Ово тро том но „спе ци јал но 
из да ње“ из 2022. го ди не је нај пре 
2014. угле да ло све тлост да на. Оно 
са др жи ре дак циј ски при пре мље-

спек ти ве за бу дућ ност. У срп-
ској го вор ној сре ди ни је у окви-
ру про јек та „Срп ска те о ло ги ја у 
20. ве ку“ већ об ја вљен низ ра-
до ва срп ских би бли ста на те ме 
из исто ри је би бли сти ке у кон-
тек сту те о ло шког обра зо ва ња у 
Ср би ји. Ти ме је по ста вљен фун-
да мент за да ља ис тра жи ва ња и 
рад на овом по љу, у на ди да ће и 

срп ска би бли сти ка до би ти јед ну 
мо но гра фи ју по пут ове про фе-
со ра Бе ле зо са.
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ни ла тин ски текст ко ји се ба зи ра 
на ко ла ци о ни ра њу (спо ју кроз по-
ре ђе ња ва ри јан ти) два ју ра ни јих 
ру ко пи са, је дан увод и пре глед о 
нај но ви јим ис тра жи ва њи ма у ме-
ди је ви сти ци, као и но ви пре вод са 
ла тин ског.

Le gen da Au rea, Злат на ле ген да, 
би ла је нај по пу лар ни ја и нај ра-
спро стра ње ни ја ре ли ги о зна књи-
га у сред њем ве ку и ви ше чи та на 
не го Би бли ја, ко ју је при ре дио 
до ми ни кан ски мо нах Ја ков Во ра-
гин ски из ме ђу 1263. и 1273. го ди-
не, а ко ји је био по то њи над би скуп 
Ђе но ве. Он се за овај еклек тич ки 
кор пус ру ко пи са слу жио Све тим 
Пи смом, апо криф ним је ван ђе љи-
ма, спи си ма о апо сто ли ма и мар-
ти ри ма, као и усме но тра ди ра ним 
при ча ма у ма на сти ри ма и у на ро-
ду. Он је тај ма те ри јал струк ту ри-
сао сход но ли тур гич ком ци клу су 
цр кве не го ди не. За ве ли ке пра зни-
ке — Бо жић, Бо го ја вље ње, Вас крс, 
Пе де сет ни цу или Ду хо ве – он је 
по све тио оп шир не опи се и об ја-
снио њи хов зна чај и ли ту р гиј ске 
оби ча је. Та ко је ова књи га по ста ла 
увод у сми сао пра знич них да на. 
Сва ко по гла вље по чи ње ти пич ним 
ети мо ло шким из во ђе њем име на 
све ти те ља, че сто на са свим фан та-
стич ним осно ва ма.

Као ни јед но дру го де ло у 
сред њем ве ку, ова збир ка при по-
ве сти о све ти те љи ма из XI II ве ка, 
ко ја се апо стро фи ра и као „Le gen-
da san cto rum au rea“, ути ца ла је 
на књи жев ност и умет ност по то-
њих ге не ра ци ја. У овом ко мен та-

ри са ном из да њу су пред ста вље ни 
нај ва жни ји жи во то пи си све ти те-
ља. Ау тор је при свој схо ла стич-
кој тре зве но сти био и вер зи ра ни 
при по ве дач ко ји је знао да ве што 
спле те фак та са анег до та ма у жи-
во пи сне сли ке.

Ау тор је са осе ћа њем за ми-
то ло шке еле мен те и акри би јом 
ода брао из мно штва са др жа ног 
ма те ри ја ла зна чај на исто риј ска, 
би о граф ска и ге о граф ска фак та 
ко ји ма је би ло по треб но са зда ти 
хри шћан ски Олимп.

Од мах по сле об ја вље не збир-
ке ле ген ди по чео је њи хов три јум-
фал ни пут на це ло куп ном За па ду. 
Та ко је у Не мач кој овај спис по-
знат од 1282. го ди не. Је дан фран-
цу ски пре вод по ти че из 1335. го-
ди не и са др жи 43 но ве ле ген де, а 
пр во ен гле ско из да ње по ти че из 
1483. го ди не. Укуп но узев, Злат на 
ле ген да је по зна та у 80 штам па-
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них из да ња у 1500. го ди ни. Ми мо 
бре ви ја ра за ла и ке, Le gen da Au rea 
је би ла из вор за про по ве ди и бо га-
то вре ло мо ти ва цр кве не умет но-
сти. У вре ме ре фор ма ци је и про-
све ти тељ ства Le gen da Au rea па ла је 
у за бо рав, али се у до ба ро ман ти ке 
ин те ре со ва ње за њу вас по ста ви ло.

Епо хал на но ви на ове књи ге је 
од са мог ње ног по чет ка на сна зи. 
Она је и као „No va le gen da“ или 
„No vum pas si o na le“ кр чи ла се би 
пут на це ло куп ном За па ду. Ова 
збир ка ле ген ди пре ве де на је на 
мно ге је зи ке и вр ло че сто до пу ња-
ва на у ло кал ном кон тек сту, те је 
убр зо сво јим оби мом би ла удво-
стру че на. Тре ба ис та ћи да ово де-
ло од ли ку је но ви стил, са же тост у 
из ла га њу и јед но став ност је зи ка. 

Та кав стил је по стао го то во са мо-
ра зу мљи ва па ра диг ма је зи ка ле-
ген ди доц ни јих по ко ле ња.

Са да је ово де ло са ла тин ских 
ко ла ци ја пре вео на не мач ки је зик 
и де таљ но ко мен та ри сао са ми ну-
ци о зним ре фе рен ца ма о из во ри ма 
ових ле ген дар них ле ген ди Бру но В. 
Хој птли (Bru no W. Häuptli) из Ба-
зе ла. Ова зна чај на зби р ка ле ген ди 
тре ба ло би да, као кла сик сред њо-
ве ков не књи жев но сти, јед но га да на 
бу де пре ве де на и на срп ски је зик.
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Не дав но је све тлост да на 
угле да ла но ва књи га про то на ме-
сни ка мср Не ма ње С. Мр ђе но-

ви ћа, ре дов ног пре да ва ча на Ка-
те дри за прак тич но бо го сло вље 
и пра во слав ну ду хов ност Ру ског 


